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7. renaissance- kori nevelés
 (Rabelais, Montaigne, Morus, Erasmus, Feltre, Vives)

 A világ és az ember felfedezése (XIV-XVI. sz.)

Az európai művelődés történetének a – kb. - 1300-tól 1600-ig tartó időszakát nevezzük reneszánsznak. Ezt a fogalmat művészeti stílusirányzatként, korstílusként, civilizációs stílusként is értelmezhetjük. 
Johan Huizinga, holland történész szerint a reneszánsz térnyerésének térbeli és időbeli ritmuseltolódását: A reneszánsz eszerint olyan, mint a "parthoz ütődő hullámok hosszú sora: mindegyik más helyen és más-más pillanatban törik meg. Mindenütt másképp rajzolódik ki a határvonal régi és új között... a változás sohasem vonatkozik a műveltség egész összességére". 

Példázza az egyenlőtlen fejlődés jelenségét az is, hogy a XIV-XV. században Itáliában már a reneszánsz szellemisége érvényesült, addig Észak-Európában, a Flandria, Németország és Franciaország által határolt háromszögben még a középkori civilizáció és lovagi kultúra "túlérett", kifinomult formái virágoztak. A "középkor ősze" ekkor hozta meg utolsó, leggazdagabb termését. 

Az 1300-as évek Itáliájában lépett először porondra a városi polgárság. A kereskedelem és a pénzgazdálkodás révén egyre nagyobb gazdasági hatalomra tett szert. Az olasz polgárság gazdasági hatalma nem párosult politikai hatalommal. A polgárság a középkorban még nem jutott szerephez, a reneszánszban már teret kap, de főszerep csak a XVII-XVIII. században vár rá. 

 A humanisták mozgalma

A XIV-XV. század Itáliájából indult el az a szellemi áramlat, amely az antik klasszikus szerzők újrafelfedezésével vált a reneszánsz kultúrájának meghatározó tényezőjévé. A humanisták mozgalmáról van szó. 

Olyan kulturális program volt ez, amely a tudományoknak igencsak körülhatárolt területét fejlesztette tovább. A "studia humanitatis", humán tudományok körébe a grammatika, retorika, történelem, költészet és erkölcstan tartozott; az a tantárgycsoport. 

A középkor végére a művelt emberek előtt megnyílt a társadalmi felemelkedés útja, amely nem egyházi pályafutást jelentett, hanem a "közszolgálaton" át vezetett a legmagasabb világi méltóságokig. A hivatal betöltésének feltétele - az alapvető készségeken túl - a jó fogalmazás- és beszédkészség volt. 

A klasszikus humán műveltség megszerzését ösztönözte, hogy hittek ennek nevelő, személyiséggazdagító hatásában. Az "ars humanitatis" a reneszánsz emberének szemében az emberhez méltó élet megteremtéséhez tudományok, művészetek összességét jelentette. A reneszánsz humanistái hittek az esztétikai élmény jellemfejlesztő hatásában. 
Néhány, a reneszánszra jellemző jelenségre hívjuk fel a figyelmet mindezzel kapcsolatban: 

1. A reneszánsz az egyéniség érvényesítésének korszaka.. Az egyéniség, az "Én forradalma" zajlott le ebben a korszakban 

2. Ez a jelenség szorosan összefüggött a középkori világkép reneszánsz korabeli hangsúlyeltolódásaival: 

3. A humanizmus nem vallási és nem is vallásellenes mozgalom volt, hanem egy olyan irodalmi és tudós irányzat, melyet nyugodtan követhettek anélkül, hogy vallásos témákról szót ejtettek volna. Egyfajta oldott, személyes jellegű "modern" vallásosság alakult ki, mely Isten és ember viszonyát egyre inkább személyes kapcsolatnak tekintette. 

4. A humanisták mozgalmának az antik klasszikus szerzők iránti érdeklődése kapcsán a latin szerzők jelentős része a középkorban is mindvégig ismert volt a tudós klerikusok között. De amíg a középkori klerikusok csak az ókori latin szerzők műveivel foglalkoztak a humanisták kitágították ezt a kört. 

5. Segítséget nyújtott e művek megismertetésében az időközben elterjedő könyvnyomtatás. (Gutenberg az 1450-es évek közepén állította fel az első nyomdát.) Az 1500-as évek elejétől kezdve egyre több latin és görög klasszikus mű került ki a nyomdákból, s ezzel párhuzamosan szaporodtak a humanista szerzők munkáit tartalmazó kiadványok is. A nyomtatott könyv terjedésével vizuálissá vált vele párhuzamosan gyorsult az olvasás. 

6. A reneszánsz ember a természettudományok felé is újult érdeklődéssel fordult. A reneszánsz gondolkodói a konkrét érzékszervi tapasztalat, a vizsgálódás, a kísérletezés becsületét is helyreállították. 

7. A reneszánsz ember jellemző vonása az univerzalitásra, mindenoldalúságra való törekvés. Az emberi tehetséget akkoriban még nem szorították a különféle mesterségek kalodájába. 

A reneszánsz ember eszménye kifejezőbben Baldassare Castiglione (1478-1529) gróf könyvében fogalmazódik meg. A szerző az urbinói herceg udvarában írta művét, címe "Il Cortegiano" ("Udvari nemes ember").Benne az urbinói udvar urai és hölgyei vitatkoznak arról, hogy milyennek kell lennie a tökéletes udvari embernek. 

Ennek az eszményített embertípusnak első lényeges vonása a sokoldalúság. Az udvari ember legyen "uomo universale" (mindenoldalúan harmonikusan fejlett ember), lehetőleg minél teljesebben bontakoztassa ki a benne szunnyadó képességcsírákat. 

A "Cortegiano" erős, edzett testű bátor harcos. Feladata: tudjon úszni, lovagolni, vadászni. A hölgyek feltétlen tisztelője, védelmezője. 

Szelleme is sokoldalúan képzett. Jól kell ismernie a latin és görög írók, költők, szónokok és történetírók műveit. Az "udvari ember" maga is alkot: tud költeményeket írni, hangszeren játszani, énekelni, festeni. 

A cortegiano kiterjedő műveltségének célja nem a megélhetés biztosítása, hanem a fejedelmi udvarban, az úri szalonok világában való érvényesülés.

Az "uomo universale" reneszánsz embereszmény nem vált tömegessé, kizárólag a főúri gyermekek és ifjak nevelésében teljesedett ki. 

 A reneszánsz úri nevelés

A reneszánsz világfölfogása, emberképe, gyermekszemlélete legjobban a főúri gyermekek nevelésében tükröződik. Egyes humanista szellemű nevelők bensőségesebb viszonyt igyekeztek kialakítani neveltjükkel. 

Ez a törekvés először a Gonzaga őrgrófok nevelője, Vittorino da Feltre (1378-1446) esetében válik gyakorlattá. Feltre szerint a gyermek igényli a derűt, a vidámságot. Iskolájában emberséges, szeretetteljes kapcsolatot igyekezett növendékeivel kialakítani. 

A humanista oktatás gyakorlatát új módszerekkel gyarapította.

Feltre fiatal korában a padovai egyetemen tanult. Szegény sorú diák. A facultas artium befejeztével egyházi jogból doktori fokozatott szerzett. Magántanárként oktatott latint és matematikát. 

Feltre első jelentős magániskoláját Padovában nyitotta meg, ahol latin nyelvtant, matematikát és görögöt tanított. Rövid idő után Velencében folytatta magántanítóskodását, majd Gianfrancesco Gonzaga Matovába hívta. Az őrgróf szabad kezet adott pedagógiai elképzeléseinek megvalósításához. „Casa giocosa” néven (a vidámság háza) bentlakásos iskolát hozott létre. A nemes származású növendékei mellett, szegény sorsú gyermekeket is felvett az iskolájába.

A vidámság házában tanuló gyerekek alapos latin és görög nyelvi képzésben részesültek, klasszikus szerzők olvasását szövegmagyarázat követte. Emellett retorikát is tanított nekik. Nála a studia humanitatis programját a testi képességek fejlesztésének programja egészítette ki. Iskolájában a zene és a képzőművészet is helyet kapott.

Törődött tanítványai erkölcsi fejlődésével is. 

Nyilvánvaló, hogy Feltre azért tudott neveltjeinek családias légkört teremteni iskolájában, mert viszonylag kevés tanulóval foglalkozott.

Nemcsak a nevelés stílusa tükrözte a reneszánsz emberközpontú szemléletét, hanem a tanítás anyaga is. Ennek középpontjában az ókori klasszikusok álltak. 

Vittorino da Feltre, a nagyműveltségű reneszánsz nevelő kérlelhetetlenül szigorú valláserkölcsi normák szerint élt. Növendékeit is a vallási rigorizmus szellemében nevelte, mintha csak féltette volna őket a "pogány" antik kultúra igézetétől. Hitt abban, hogy a földi boldogságra és a túlvilági üdvözülésre irányuló életszemlélet összeegyeztethető, kibékíthető egymással. 

Humanista gondolkodók véleménye a nevelésről

Rotterdami Erasmus

Itália humanistái a tiszta latin nyelv újjáébresztésével kívántak visszatérni szellemi gyökereikhez, az antik Rómához. Ők elsősorban a kereszténység tiszta, romlatlan forrásaihoz akarnak visszatérni. Az egyház égető kérdéseivel foglalkozva legfőbb gondjuk az volt, hogyan egyeztessék össze kereszténységüket az antik kultúra iránt érzett rajongásukkal. 

Ez a fajta kettősség figyelhető meg a legnagyobb németalföldi humanista, Rotterdami Erasmus (1469-1536) munkásságában is. Élete legnagyobb művének az Újszövetség görög szövegének forráshű latin fordítását tekintette, de ő publikálta először Ptolemaiosz műveit görögül, s neki köszönhetjük az első teljes Arisztotelész-kiadást. Sajtó alá rendezte a korai kereszténység egyházatyáinak (Ágoston, Ambrus, Jeromos) műveit is. 

A „közös élet testvérei” között nevelkedett. Később az Ágoston rendiek steyni kolostorába került, majd Párizsban tanult teológiát.

Erasmusnak a maga kora szellemi életében legalább akkora tekintélye volt, mint a XVIII. században Voltaire-nek, vagy századunkban Einsteinnek. Királyok, pápák, egyetemi városok versengtek kegyeiért. 

Erasmus röpiratok, könyvek egész seregét írta az ismereteknek két tartományát különböztette meg: az egyik a dolgokkal, a másik a szavakkal, a nyelvvel kapcsolatos ismeretek köre. A műveltség tartalmának kijelölése mellett a gyermeknevelés és a tanítás gyakorlati kérdései foglalkoztatták. 

A gyermekek korai erkölcsös és tudományos nevelése"  címmel 1529-ben írt értekezést. A reneszánszra jellemző gyermekkép és nevelési stílus legjellemzőbb vonásait mutatja. 

A gyermekkor a potenciális alaktalanság korszaka, ezért a nevelés legalkalmasabb időszaka.. A nevelőnek kell emberi alakot formálnia neveltjéből - a tudás és az erények elsajátíttatása útján. 

A szülők felelőssége nem ruházható át. Erasmus keményen kritizálja azokat, akik gyerekeiket rosszul megválasztott házitanítóra bízzák Később iskolába kell küldeni a gyereket, de a durva iskolamestereket is célba veszi. 

A jó nevelő figyelembe veszi a gyermekkor sajátosságaira. A középkori városi iskolákban gyakran egy tanulócsoportban sajátították el az írás-olvasás alapjait a 7-8 éves gyermekek és a 18-20 esztendős fiatalemberek. Az életkorok szerinti osztályokba sorolás csak később vált gyakorlattá. 

1530-ban látott napvilágot "A gyermek illő magatartásáról" írott illemtankönyve. Erasmus úri családok gyermekeinek ajánlotta. (a könyv kifejezetten gyermekeknek készült, nem pedig felnőtteknek) Úgy gondolta: hogy ha majd a nemes fiatalok elsajátítják a jó modort, az alsóbb rétegek gyermekeire is jó hatással lesz. 

Könyvének bevezetőjében a gyermeknevelés feladatai sorolja: A gyermeknek el kell sajátítania a vallásos érzület alapjait; ezzel párhuzamosan meg kell tanulnia a "szabad tudományok"-at. Gyermekkorától kezdve ismerkednie kell az illendő magatartás elemi normáival. 

Az illemtankönyv első fejezete lényegében a testtel kapcsolatos illemszabályokat tartalmazza (arc, szemek, fülek, orr, száj, fogak, haj; kezek, lábak; testtartás, testmozgás stb.). A többi fejezet címei a következők: "A ruházat", "Viselkedés a templomban", "Az étkezés", "Társas kapcsolatok", "Játék közben", "Esti lefekvéskor". 

Egy újfajta gyermekszemlélet körvonalai bontakoznak ki, megjelenik a "jól nevelt gyermek" típusa. 

A középkorban a gyermekeket semmi sem óvta a durvaságtól, a neveletlenségtől. Hat-hét esztendős gyermekeket már felnőttként kezeltek, s nem törődtek azzal, hogy erkölcsileg milyen hatások érik a gyermek fogékony lelkét. Az Erasmus által fölvázolt "jól nevelt gyermek" neveltetéséhez viszont már szervesen hozzátartozik a káros hatásoktól való megóvás, a rossz példa elhárítása. A nevelő munkája akkor sikeres, ha növendékével a humanitás, a szeretetteljes emberi kapcsolat köteléke fűzi össze. 

Erasmus "Civilitas morum"-a számtalan kiadást megért, átdolgozták párbeszédes formába is. Hosszú ideig iskolai tankönyvként használták Európa-szerte - így Magyarországon is. 

Hasonló népszerűségre tett szert másik párbeszédes illemtankönyve, a Colloquia familiara (1522-1524). ("Nyájas beszélgetések gyűjteménye"). Itt az ember különböző társas kapcsolatairól ír: egyenrangú diákpajtások, nevelő és növendék, régi jó cimborák, pap és laikus, szerzetes és katona, férfi és nő kapcsolatát elemzi. A különféle társas érintkezési formák bemutatásakor mindig a jobbító szándék, a nevelés igénye vezeti. Erasmus célja itt is világos: viselkedési mintát kíván nyújtani, olyan példát, melyet követve humanizálhatók az emberi kapcsolatok. 

Erasmus könyvei számtalan kiadásban, sok fordításban jelentek meg évszázadokon keresztül. 

Juan Luis Vivès

Erasmus pedagógiai elveit több ponton továbbfejlesztette spanyol származású tanítványa, aki élete legnagyobb részét párizsi, németalföldi és angol humanisták körében töltötte. Vivès (1492-1540) több alkalommal házi nevelőként is dolgozott, pedagógiai műveihez saját tapasztalatait is felhasználhatta. 

Vivès alkotta meg a nevelés történetének első didaktikai szintézisét 1531-ben megjelentetett művében "A tanulmányok rendszere vagy a keresztény nevelés".  
Az oktatás folyamatát két nagy periódusra bontja: a kezdettől 14 éves korig tart a nyelvek elsajátításának időszaka; a 15-25. évig tartó periódus a tudományok tanulmányozásáé. Új vonás nála a növendékek anyanyelvének kiművelésére is nagy súlyt fektet. Másik megkülönböztető jellegzetessége felfogásának, hogy a nyelvtanulást ki akarja egészíteni a tárgyi ismeretszerzéssel, a konkrét érzékszervi tapasztalatok gyűjtésével. A tudományok közül a természettant, a földrajzot és a csillagászatot tartja fontosnak. 
Vivès szerint a két részből összeszövődő oktatási folyamatnak a nevelés végsõ céljára kell irányulnia. Pedagógiai eszménye: az egészséges, edzett testű, klasszikus nyelvekben és természettudományokban egyaránt jártas, erkölcsileg érett, világban érvényesülni tudó, őszinte, bensőséges vallásos hitű ember. 
Szükségesnek tartja, hogy a nevelő tervszerűen tanulmányozza a gondjaira bízott minden egyes gyermek képességeit, hajlamait, jellemvonásait - ezzel a pszichológiai szempont érvényesítésének indokoltságát fogalmazza meg elsőként a nevelés történetében. 

A nevelő akkor jár el helyesen, ha módszereit, nevelési eljárásait a gyermek egyéni sajátosságaihoz hangolja. Elítéli a tanárokat, akik kizárólag fenyegetéssel akarnak eredményt elérni, de a testi fenyítéket - a "fenyegetésre nem hajló" gyerekek esetében - mégis megengedhetőnek tartja. 

A gyermekek megfigyelése folyamatos pedagógiai tevékenység. Vivès emberközpontú pedagógiai felfogását summázza a következő idézet: "Az emberi lélekben csodálatos vágy él a szabadság után."

Vivés angliai tartózkodása alatt, 1523-ban „A keresztény nőnevelésről” címmel könyvet írt Aragóniai Katalinnak, azzal a céllal, hogy útmutatást adjon leánya, Mária hercegnő neveléséhez. A nevelési tanácsadó rendkívül népszerű lett. 
Leánynevelő elveit erőteljesen befolyásolta az Arisztotelésztől és Aquinói Tamás által terjesztett felfogás a női nem esendőségről, gyöngeségéről. A kislányokat a fiúktól elkülönítve neveljék, a leányok olvasmányait úgy kell kiválasztani, hogy erkölcsi tartalmukkal erényeinek védelmét szolgálják (szentírás). A társaságát is jól válogassuk meg. A leány testi nevelése is az erkölcsöket szolgálja, ne törekedjék a szépségre. Vivés az erényekben gazdag nőt eszményíti, s nem a társasági hölgyet.

Francois Rabelais

Franciaországban a humanizmus hulláma jóval nehezebben tört utat magának, a francia nyelv nehezebben fogadta be a latin hatást. A születő francia humanizmus kezdetben nehézkes, erőltetett retorikát teremtett. 
Ezt az erőltetett klasszicizálást, "csikorgó" retorikát gúnyolta ki később Villon és a legnagyobb francia humanista, Francois Rabelais (1494?-1553). Szerzetes, orvos, író volt egy személyben.

Rabelais a "Gargantua" és "Pantagruel" című, négykötetes szatirikus regénysorozatában nevelési kérdésekkel is foglalkozik. 
A Gargantua -népmesei eredetű hős, egy nagy erejű óriás - egy francia úri gyermekről szól. Gargantua mellé hatéves korában egy nevelőt fogadtak szülei, aki a hagyományos skolasztikus módszerek szellemében nevelte a gyermeket - félre. A gyerek rengeteget tanult, de egyre butább lett. 

Szülei elkergették a skolasztikus szobatudóst, s Ponokratest fogadták fel mellé. Gargantua nevelése ettől kezdve teljesen más mederbe terelődött. Sokat tartózkodott vele a természetben, megfigyelték annak jelenségeit, s kötetlen beszélgetés során dolgozták fel tapasztalataikat. Az ifjú nevelésében a játék, a testedzés, a zene és a tánc is. Klasszikus szerzők műveit is olvasta, tartalmukat saját tapasztalataival egybevethesse. 
Gargantua napirendjéből nem hiányzott a művészi foglalatosság: a festés, szoborfaragás vagy zenélés sem.

Gargantua nevelésében milyen nagy hangsúlyt kapott a közvetlen érzékszervi tapasztalat. Az ismereteknek már nem a könyv az egyedüli forrása, hanem a világ, a természet. Az így oktatott gyermek képes lesz arra, hogy majdan megtalálja helyét a világban.

Mindennel ötletszerűen foglalkozik. 
Rabelais nevelési eszményének csak egyik oldala fogalmazódik meg a Gargantuában. Ezt, a természet nevelő erejét kiemelő naturalisztikus felfogást kiegészíti egy másik szemlélet a klasszikus tanulmányok szerepét helyezi a középpontjába. Az 1532-ben megjelent "Pantagruel" közvetíti a szerző felfogásának ezt a kettősségét . 

Irdatlan terjedelmű ismeretanyag elsajátítását követeli meg az édesapa (Gargantua) fiától, Pantagrueltôl. 

Pantagruelnek ismernie kell az állatokat, növényeket és ásványokat. Testi nevelése a lovagi készségek gyakorlására korlátozódik. Művészeti nevelésérõl nem esik szó. 

Meglehetősen túlzsúfolt pedagógiai terv ez. Gargantuát nevelője az életre készítette fel, Pantagruel viszont az elméleti tudományokban lesz jártas. Az előbbi egy sokoldalú reneszánsz ember eszményét testesíti meg, az utóbbi pedig a középkor teoretikus könyvműveltségét idézi fel. 

Michel de Montaigne

Montaigne (1553-1592) a század második felének kiváló humanistája. Eszménye nem az elmélyült tudós, hanem a  széles látókörű, jó modorú, megnyerő, rokonszenves társas lény. 

Montaigne szerint a fiatalokat az önálló gondolkodásra kell megtanítani.

Descartes racionalizmusát előlegi meg, amikor az értelmes tanulás fontosságára hívja fel olvasói figyelmét 
A korabeli iskola csak az emlékezetet terhelte meg túlzsúfolt ismeretanyagával - tudjuk meg Montaigne-től -, de ez a tudás felesleges adatok mechanikusan bemagolt tömegéből állott. Sokkal lényegesebb az okok és az összefüggések láttatása 

Erasmushoz hasonlóan Montaigne lényegesnek tartja a gyermek erkölcsi nevelését. Új eszmény van kibontakozóban: a gyermeki ártatlanság. Hangsúlyossá válik az illendő viselkedésre, helyes, erkölcsös magatartásra való nevelés. 

A gyermek nevelésénél elutasítja a szélsőségeket. Bosszantja, ha a gyermeket kényeztetik. Másfelől viszont a naponta ismétlődő veréssel sem ért egyet. A testi fenyítés és a lelket nyomorító megszégyenítés helyett "szeretetteljes szigor" jellemezze a nevelőt. 

A humanisták iskolakritikája

Montagine és Erasmus is elítélte a verést, mint nevelési módszert. 

De nemcsak a szinte állandó verés keltette fel a humanisták ellenérzését, hanem az iskolákban egyeduralkodó verbalizmus, a klasszikus nyelvi stúdiumok öncélúsága. Ezekben a kollégiumokban (klasszikus műveltséget adó iskolákban) a túlhajtott, öncélúvá váló nyelvi stúdiumok, kiüresedett szónoki fordulatok, meddő verbalizálás jellemezte ezt a pedagógiai oktatást. 
Montaigne az egyetemek filozófiai ("ars") fakultásain uralkodó túlhaladott oktatási módszereket is kemény szavakkal bírálja. Hatalmas ismeretanyagot tanulnak meg itt a növendékek, az önálló gondolkodás, ítéletalkotás igénye nélkül. 

A reneszánsz gyermekképe

A reneszánsz több jelentős változást hozott a középkor gyermekszemléletébe. 

A reneszánsz humanistái azt hangsúlyozták, hogy a gyermekkor az ártatlanság kora. A kisgyermek védelemre szorul, s a nevelés nemcsak az ismeretek átadását jelenti, hanem az erkölcsi gyarapítást is. Ezt fogalmazta meg többek között Erasmus és Montaigne. 

A testi fenyítést kerüljük, az szolgalelket nevel. A szeretetteljes nevelés meghozza gyümölcsét, művelt, kiegyensúlyozott emberré válik a gyermek.

A mai gyermek centrikus felfogás előképének, korai megnyilvánulásának tekinthető Morus Tamás humánus nevelési módszere: az szeretet és gyengédség, amellyel három lányát nevelte. Ez tűnik ki a következő levélből is, melyet leányaihoz intézett: „Nem különös, hogy tiszta szívemből szeretlek benneteket, mert az apaság oldhatatlan kötést jelent. A természet a maga bölcsességével köti a szülőt a gyermekhez, és a lelki kapcsolatot herkulesi csomó rögzíti. Ezért foglalkoztam zsenge elmétekkel, ez késztetett arra, hogy a karjaimba zárjalak titeket. Ezért adtam nektek süteményt, érett almát és zamatos körtét. Ezért öltöztettelek titeket selyemruhába, és ezért nem tudtam elviselni könnyeiteket. Tudjátok, milyen sokszor csókoltalak és milyen ritkán vesszőztelek meg titeket. Vesszőm mindig egy pávatoll volt. Még ezt is nagyon visszafogottan használtam, nehogy puha hátsótokon nyoma maradjon. Brutális és nevéhez méltatlan az apa, aki nem sír gyermekei könnyei láttán. Nem tudom, más apák mit tesznek, de ti jól tudjátok, milyen kedvesen és szeretettel bánok veletek, mert mindig is odaadóan szerettem a gyermekeimet, és mindig is elnéző szülő voltam - mint amilyennek minden apának lennie kellene.” 

Mint már láttuk, humanisták többsége határozottan állást foglalt a gyermekek verése ellen. Az emberibb bánásmód igénye többnyire jámbor óhaj, illetve egyes családokra korlátozódó elszigetelt jelenség maradt csupán. 
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